北师大万宁附中2021-2022学年上学期第一次月考(高二)
地理试题
一、选择题（共20题，每题3分，共60分）
2021年维也纳新年音乐会于2021年1月1日格林尼治时间10：15～12：40在奥地利维也纳金色大厅举行。 CCTV音乐频道同步直播,据此完成下面1～2小题。

1．该音乐会结束时，北京时间为（   ）

A．2021年1月1日20：40
B．2021年1月2日2：15

C．2021年1月1日4：40
D．2021年1月1日18：15

2．该音乐会开始时，日期处于2021年1月1日的范围约占全球范围的（   ）

A．1/33
   B．11/12
    C．1/36
     D．1/2

下图中①～⑤为0°～66°34' N之间不同日期的昼长分布曲线。读图,回答3～4题。
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3.曲线由①→②→③变化的时段内,太阳直射点的移动情况是(　 )

A.从赤道到北回归线　　B.从赤道到南回归线

C.从南回归线到赤道　　D.从北回归线到赤道

4.曲线由⑤→④→③变化的时段内,下列说法正确的是(　 )

A.北半球昼长夜短,且昼逐渐变短

B.南半球昼短夜长,且夜逐渐变长

C.南半球昼长夜短,且夜逐渐变短

D.北半球昼短夜长,且昼逐渐变长

我国某中学地理课外活动小组在春分日这一天进行“立竿测影”活动,测量学校操场上的旗杆在不同时间的影长,获得数据如下图所示。已知旗杆长为17.32米,tan 30°=0.578,tan 45°=1,tan 60°=1.732。读图,回答5～6题。
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5.该地的地理坐标为(  )

A.北纬35°,东经105°　　   B.北纬30°,东经105°

C.北纬45°,东经135°　　   D.北纬30°,东经135°

6.下列关于该学校所在地区的描述,正确的是(　 )

A.是我国太阳能最丰富的地方

B.北京时间14时该地杆影朝向西北

C.植被为落叶阔叶林

D.农业地域类型为水稻种植业

下图为“某地区地质构造示意图”。读图，完成下面7～8小题。
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7．图中（   ）

A．断层①形成时间早于岩层⑥
   B．⑤处物质主要来源于地壳

C．形成岩层③④的内力作用不同
   D．岩层②断裂之后相对下降

8．下列关于图中区域的说法正确的是（   ）

A．a处适宜开凿隧道
   B．d处地质构造具有良好的储水条件

C．c处有河流流经，适宜建坝蓄水
   D．b处的花岗岩可用作优质石材

下图示意北半球某区域海平面等压线分布（单位：hPa），图中虚线为锋线。据此完成9～11小题。
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9．图中四地，多阴雨天气的是（   ）

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

10．此时M地的风向是（   ）

A．西南风
B．东南风
C．东北风
D．西北风

11．此时控制甲地的天气系统是（   ）

A．暖锋
B．反气旋
C．冷锋
D．气旋

下图为世界部分区域海平面等压线(单位：hpa)分布图。完成下面12～13小题。
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12．图示时期，我国东部地区的盛行风向是(   )

A．东北风
B．东南风
C．西北风
D．西南风

13．图示时期，地球上气压带、风带的分布状况，可能正确的是(   )
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A．A
B．B
C．C
D．D

多肉植物又称多浆植物，是指植物的根、茎、叶三种营养器官中至少有一种肥厚多汁、贮藏着大量水分，在土壤含水量少、根部无法吸收水分时可满足植物生存需要，让植物熬过干旱等待雨季到来。多肉植物在旱季时进入休眠状态，在雨季过后，多肉植物开始展示旺盛的生命，生长、开花。图3为非洲地区图，根据材料完下面14～16小题。
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14．图中M地生长了大量的原生多肉植物，该地气候（   ）

A．受副高控制，全年干旱
B．受暖流影响，降水较多

C．1月西风影响，降水多
D．7月低压北移，降水较多

每年9月是“多肉圣地”非洲纳马夸兰地区植物复苏、绽放的季节，纳马夸兰位于图中（   ）

A．甲
    B．乙
   C．丙
     D．丁

16．根据材料信息推断，下列地区原生多肉植物品种较少的是（   ）

A．墨西哥      B．马达加斯加岛      C．印度尼西亚      D．印度半岛

读①②③三地气候资料图，回答下面17～18小题。
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17．图中①地气候类型为（   ）

A．温带季风气候
            B．亚热带季风气候


C．温带大陆性气候
            D．地中海气候

18．下列关于①②③三地气候类型的叙述，正确的是（   ）

A．③地气候类型主要分布在南北纬30°—40°大陆西岸

B．②地气候类型主要分布在亚热带大陆东岸地区

C．①地气候类型分布区受副热带高压带和西风带的交替控制

D．①②③三地的气候特征是夏季高温多雨

读某区域年等降水量线图,回答19～20题。
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19.据图可知,影响该区域降水的因素主要有(　    )。

A.东南风,地形　　          B.西南风,地形

C.东北风,洋流　　          D.西北风,海陆位置

20.据图可推断,该区域(　    )。

A.最大湖泊为咸水湖         B.东、西部地域差异显著

C.地势大致东高西低         D.全年的降水集中在夏季
二、非选择题（共40分）

21.新疆地貌景观丰富多彩,结合下列新疆的景观图片,回答下列问题。(16分)
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(1)图示景观中主要由内力作用形成的是(　  )。(2分)

①吐鲁番盆地　②天山山脉　③雅丹地貌　④沙丘地貌

A.①②　　　B.②③　　　C.①④　　　D.②④

(2)按照地质构造,天山为           ,专家推测其形成与             板块向北移动有一定关系。(4分)

(3)结合图中信息,比较雅丹地貌与沙丘地貌的形成原因的异同。(6分)

(4)吐鲁番盆地位于天山南侧,是世界上海拔最低的盆地,简述其形成原因。(4分)

22．阅读图文材料，完成下列要求。(14分）

巴西自1763年起，首都为沿海大城市里约热内卢。出于国防和带动北部地区经济发展的需要，把首都迁到巴西利亚，新都于1960年4月21日落成。下图示意里约热内卢和巴西利亚的位置，下表为里约热内卢和巴西利亚气候资料。
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	城市
	月份

气温/降水
	1月
	4月
	7月
	10月
	全年

	里约热内卢
	最高温（C）
	29
	28
	25
	26
	--

	
	最低温（C）
	23
	22
	18
	22
	--

	
	降水量（mm）
	114
	137
	56
	88
	1171

	巴西利亚
	降水量（mm）
	241
	124
	12
	172
	1553


指出巴西利亚的降水特点并分析其形成原因。（8分）

分析里约热内卢气温年较差小的原因。（6分）

23． 阅读图文材料，完成下列要求。（10分）

阿留申群岛位于白令海与北太平洋之间，由300多个小岛组成，属于北美科迪勒拉山系西部山脉的组成部分。群岛风大、雨多、四季温差小，植被以丛生的草甸、苔藓为主。每年1月份，在阿留申群岛附近海域形成的阿留申低压，强度和位置异常对北半球的天气、气候异常有重要的影响。下图示意阿留申群岛及其地理位置。
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简述阿留申低压的形成原因。(4分）

（2）推测阿留申低压强度偏弱对东亚气候的影响。（6分）

参考答案：
一、选择题

1
A          2
B          3
C      4
A          5
B

6
D          7
C          8
A      9
B         10
D

11
B          12
C          13
B      14
C         15
A

16
C           17
A          18
B      19
B          20
B

二、综合题

21、【答案】    (1)A(2分)

（2）褶皱　印度洋(4分)

(3)雅丹地貌和沙丘地貌的形成都与风力有关,其中,雅丹地貌是风力侵蚀的结果,沙丘地貌是风力堆积的结果。(6分)

(4)岩层断裂下陷而成。(4分)

22、【答案】（1）特点:全年降水较多；干湿季分明。原因:随着气压带风带的季节移动，干季（7月前后）东南信风带北移控制该区域，降水量较少；湿季（1月前后）赤道低压带南移控制，盛行上升气流降水较多。（8分）
（2）纬度低，全年昼长和正午太阳高度差异较小；夏半年阴雨天气较多，对太阳辐射的削弱作用强；冬半年降水较少，对太阳辐射的削弱较弱；冬半年受暖流影响较大:位于沿海地区，海洋的调节作用较强等。（6分）
23、【答案】（ 1）北极的极地东风南下在北纬60°处与较暖的盛行西风相遇，形成上升气流，致使北纬60°附近的地面气压降低，形成副极地低气压带；1月份，北半球由于陆地气温低，在亚欧大陆内部和美洲大陆内部形成的冷高压中心，切断了副极地低气压带，使低压只保留在海洋上，在太平洋阿留申群岛附近形成阿留申低压。（4分）
（2）阿留申低压强度偏弱，推测亚洲高压（或蒙古西伯利亚高压）偏弱，东亚冬季风势力偏弱，风力偏小；东亚地区冬季气温偏高，出现暖冬现象；寒潮等灾害天气减少。（6分）
